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O Sistema Único de Saúde (SUS), legalizado em 1988, enunciou princípios e diretrizes gerais, os quais devem nortear

a construção da política de saúde, respeitando a especificidade e diversidade de cada região. São eles:

I - universalização do acesso às ações e aos serviços de saúde.

II - integralidade da atenção e participação popular.

III - descentralização de responsabilidades nas esferas federal, estadual e municipal.

IV - organização do sistema de referência somente no sistema primário e secundário.

Estão corretas
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A assistência domiciliar se caracteriza como um conjunto de atividades de caráter ambulatorial, programadas e

continuadas, desenvolvidas em domicílio, cabendo ao enfermeiro

02

apenas I, II e III.

apenas I e II.

apenas II e IV.

apenas III e IV.

apenas I, III e IV.

prestar cuidados de enfermagem, no âmbito preventivo e curativo, aos integrantes da família.

fazer o diagnóstico de doenças ou de agravos dos membros do grupo familiar.

não permitir que o agente comunitário de saúde realize visitas domiciliares sem a sua presença.

repassar a alguns membros da comunidade informações obtidas nas visitas domiciliares com o intuito de proteger

a família.

não se sentir corresponsável pela saúde dos integrantes das famílias que frequentam a unidade em que ele atua.

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

As teorias de enfermagem são modelos que servem para orientar a prática dos enfermeiros, apresentando-se com

focos diferentes e fortalecendo o campo de conhecimentos científicos da profissão. Numere a 2ª coluna de acordo com

a 1ª coluna, considerando teorista e seu objeto.

03

1. Sister Callista Roy

2. Joyce Travelbee

3. Imogene King

4. Dorothea Orem

5. Wanda Horta

1ª coluna

Compreensão dos processos adaptativos e mal-adaptativos no ser humano

Relação pessoa-pessoa com o objetivo de ajudar o indivíduo a encontrar

significado na experiência do sofrimento e da doença

Busca da satisfação das necessidades psicobiológicas, psicossociais e

psicoespirituais

Processo interpessoal de interação, reação e transação

Sistema de ajuda para o autocuidado

(   )

(   )

(   )

(   )

(   )

2ª coluna

A

B

C

D

E

C

D

EA

B
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3 – 4 – 1 – 2 – 5.

5 – 4 – 2 – 1 – 3.

1 – 2 – 5 – 3 – 4.

4 – 1 – 3 – 5 – 2.

1 – 2 – 3 – 5 – 4.

A sequência correta é

Em relação às complicações pós-operatórias imediatas nos pacientes, estão corretas as alternativas a seguir, EXCETO

04

hipotermia e desorientação do paciente.

cicatrização da ferida operatória e sonolência do paciente.

queixa de dor, náuseas e vômito.

obstrução de vias aéreas e instabilidade do sistema cardiovascular.

hipovolemia e sínus taquicardia.

Com relação a complicações presentes em gestantes diabéticas, assinale verdadeira (V) ou falsa (F).

05

A cetoacidose ocorre mais frequentemente no segundo e terceiro trimestres gestacionais, quando o efeito

diabetogênico da gestação é maior.

O manejo eficaz da gestante diabética independe da sua adesão ao plano de cuidados da enfermagem.

A hipertensão induzida pela gestação, ou a pré-eclâmpsia, ocorre mais frequentemente durante a gestação

diabética.

A hipoglicemia se caracteriza pelo excesso de insulina e pode decorrer da alimentação insuficiente.

Não há relação entre o controle rígido dos níveis de glicose materna antes e durante a gestação e os índices de

morbidade e mortalidade infantil.

(    )

(    )

(    )

(    )

(    )

V – F – F – V – F.

F – V – F – V – V.

V – V – F – F – V.

F – V – V – F – V.

V – F – V – V – F.

A sequência correta é

A Lei nº 7.498, de 25 de junho de 1986, dispõe sobre a regulamentação do exercício profissional da enfermagem e dá

outras providências. O enfermeiro exerce todas as atividades de enfermagem, NÃO lhe cabendo privativamente

06

planejamento, organização, coordenação, execução e avaliação dos serviços de assistência de enfermagem.

cuidados diretos de enfermagem a pacientes graves com risco de morte.

consulta de enfermagem a diferentes grupos da comunidade.

dispensação de medicamentos devidamente prescritos pelo médico aos pacientes.

prescrição da assistência de enfermagem.

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E

C

D

EA

B

C

D

EA

B



A respeito da Pressão Venosa Central (PVC), é INCORRETO afirmar:
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Tem a finalidade de auxiliar no diagnóstico e tratamento de diversos tipos de choque.

É a pressão existente nas grandes veias de retorno ao coração (cava superior e inferior).

Mede a relação entre o volume e a capacidade da bomba cardíaca em impulsionar o sangue para o corpo.

Valores da PVC variam de 13 a 16 cm³ de água, sendo que, em pacientes em ventilação mecânica, o valor será

sempre menor que 6 cm³.

Serve de guia para reposição de líquidos e avaliação de insuficiência circulatória.

São regras básicas quanto ao preparo e administração de medicamentos, EXCETO:

08

Sempre que for possível, levar o medicamento oral no invólucro para que seja aberto pelo paciente ou na

presença dele.

Em pacientes adultos, sempre que houver vômitos de trinta até sessenta minutos após a administração de

medicamentos por via oral, repetir 100 % da dose.

Certificar-se do balanço hídrico, dietas especiais, jejuns, suspensão de medicamentos antes de prepará-los.

Preparar o medicamento tendo sempre à frente a prescrição médica.

Efetuar a lavagem das mãos antes e após o preparo e administração do medicamento.

Relacione a região de aplicação de medicamentos via intramuscular (1ª coluna) com as regras de aplicação (2ª coluna).

09

1. Deltoideana

2. Dorsoglútea

3. Hoschstetter

4. Anterolateral da coxa

Contraindicada para crianças menores de 02 anos

Área delimitada, respeitando-se a distância de 12 a 15 cm abaixo do trocânter

maior do fêmur

Contraindicada para menores de 10 anos

Região de aplicação delimitada, colocando a mão dominante no quadril direito

ou esquerdo do paciente, espalmando a mão sobre a base do grande trocânter

do fêmur

(   )

(   )

(   )

(   )

2ª coluna1ª coluna

2 – 4 – 1 – 3.

1 – 4 – 2 – 3.

2 – 3 – 1 – 4.

3 – 2 – 1 – 4.

1 – 2 – 3 – 4.

A sequência correta é

A

B

C

D

E

A

B

E

C

D

C

D

EA

B
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Foi prescrita a administração de 2,6 mg da droga X e tem disponível, na unidade de internação, frasco com a

concentração de 4 mg/mL. Qual o volume que deve ser retirado do frasco e administrado?

10

1,6 mL.

1,65 mL.

0,65 mL.

0,15 mL.

0,56 mL.

Quanto à higienização das mãos, é correto afirmar que

11

deve ser realizada com agentes antissépticos, antes e após ir ao banheiro.

a degermação da pele é indicada após procedimento cirúrgico.

as técnicas de higienização são duas: higienização simples e fricção antisséptica.

somente os profissionais que mantêm contato direto com pacientes devem higienizá-las.

deve ser feita com preparações alcoólicas após exposição a fluidos corporais.

Preencha as lacunas, considerando a Norma Regulamentadora 6/2001, quanto às precauções e ao uso correto de

Equipamentos de Proteção Individual (EPI).

As precauções _________________________ devem ser aplicadas a todos os pacientes; as precauções

_________________________ têm ênfase nos cuidados de higienização das mãos e no uso de luvas e de avental.

Nas precauções _________________________, há preocupação em reduzir o risco de transmissão de agentes

infecciosos pelo ar e, nas precauções _________________________ ocorre a indicação de reduzir a transmissão de

agentes infecciosos veiculados pelo ar com partículas > 5 μm.

Assinale a sequência que completa, corretamente, as lacunas.

12

aéreas; -padrão; por gotículas; -padrão

por gotículas; aéreas; -padrão; por contato

-padrão; por contato; aéreas; por gotículas

-padrão; por gotículas; por contato; aéreas

por contato; -padrão; por gotículas; aéreas

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E



Assinale a alternativa que apresenta medida (s) correta (s) realizada (s) pela enfermagem, quanto à assistência aos

pacientes portadores de doenças oncológicas em tratamento quimioterápico.
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Na administração das drogas quimioterápicas, é necessário usar o equipamento de proteção individual para

preservar o paciente.

O profissional enfermeiro deve ter conhecimento sobre terapia infusional.

Deve-se atentar para complicações raras, como flebite química e tromboflebite.

Devem-se desconsiderar todas as queixas do paciente durante o procedimento.

Deve-se utilizar sempre o mesmo local de punção periférica, preferindo as veias de pequeno calibre.

Quanto às úlceras por pressão, é correto afirmar:

14

Aescara é a úlcera por pressão não passível de estadiamento devido à presença de tecido necrosado.

No estágio I, há perda cutânea de espessura total com destruição e necrose tissular, e lesão muscular.

No estágio II, há perda cutânea de espessura total, incluindo lesão ou necrose do tecido subjacente e lesão óssea.

No estágio III, a úlcera se apresenta como uma cratera profunda com ou sem formação de cavidades nos tecidos

adjacentes, apresentando uma área de abrasão.

No estágio IV, há perda cutânea de espessura parcial e comprometimento de epiderme, de derme ou de ambas.

Quanto à biossegurança na área hospitalar, é correto afirmar que

15

o Centro de Material e Esterilização, banco de sangue e área suja da lavanderia fazem parte das áreas não

críticas.

as áreas semicríticas são as não ocupadas por pacientes e destinadas a exames de paciente, como setor de

radiologia e consultórios.

as áreas não críticas são ocupadas por pacientes com doenças infecciosas de baixa transmissibilidade e doenças

não infecciosas.

nas áreas críticas, há indicação de utilização de roupa privativa, gorro, máscara e luvas.

as áreas semicríticas oferecem risco potencial para aquisição de infecção, seja pelos procedimentos invasivos,

seja pela presença de pacientes suscetíveis às infecções.

A

B

C

D

E

A

E

B

C

D

A

B

C

D

E
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Considerando as características das Teorias daAdministração em Enfermagem, numere a 2ª coluna de acordo com a 1ª.

16

1 – 2 – 3 – 4 – 5.

5 – 4 – 2 – 3 – 1.

3 – 5 – 1 – 2 – 4.

2 – 1 – 4 – 5 – 3.

4 – 3 – 5 – 1 – 2.

A sequência correta é

1. Científica

2. Clássica

3. Das Relações Humanas

4. Dos Sistemas

5. Contingencial

Trata temas como motivação humana, liderança, comunicação e dinâmica de

grupo.

Não admite conceitos absolutos, mas relativos, e a adoção de uma ou outra

teoria depende do contexto.

Norteia-se pela divisão do trabalho aliada à padronização de tarefas, como as

escalas diárias de divisão de tarefas.

A estruturação rigidamente hierarquizada estabelece a subordinação integral

de um indivíduo a outro e de um serviço a outro.

Baseia-se no conceito do homem funcional, e os indivíduos constituem os

atores que desempenham papéis.

(   )

(   )

(   )

(   )

2ª coluna

(   )

A assistência de enfermagem ao paciente com Infarto Agudo do Miocárdio (IAM) hospitalizado inclui vários cuidados,

EXCETO:

17

realização de exame físico minucioso.

avaliação sistemática de sinais e sintomas relacionados à isquemia.

verificação periódica de sinais vitais.

acesso venoso se houver dor torácica.

administração de medicamentos prescritos.

Considerando a Resolução da Diretoria Colegiada (RDC) nº 307 - ANVISA, assinale a alternativa correta quanto à

Central de Material e Esterilização.

18

C

D

E

A

B

Deve ser composta de área comum para separação de materiais, recepção e lavagem e descontaminação.

Quando pertencente a estabelecimentos de saúde que não realizam atividades cirúrgicas, necessita de área de

tratamento de gás.

Na área de descontaminação, não há necessidade de barreira física como nas demais áreas.

Na área de estocagem, o acesso deve ser ilimitado.

Pode ficar localizada fora do estabelecimento de assistência à saúde.

1ª coluna

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E

C

D

EA

B



Na criança com desnutrição marasmática, o enfermeiro deve estar atento aos seguintes sinais:

19
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rosto bolachudo.

pouca gordura subcutânea.

limite de até 90% do peso para idade.

desenvolvimento neuropsicomotor normal.

criança alegre, brincalhona e interessada pelo ambiente.

A prescrição médica estabelece que 600 mL de solução fisiológica (SF) a 0,9 % devem ser infundidos em 08 horas.

O gotejamento por minuto a ser estabelecido é de

20

48.

21.

30.

18.

25.

O rim tem como principal função a regulação da composição hidroeletrolítica dos líquidos corporais e a remoção dos

produtos finais do metabolismo do sangue. É correto afirmar que a assistência de enfermagem a pacientes em diálise

peritoneal intermitente compreende

21

controlar a pressão arterial e o pulso a cada 60 minutos na primeira troca.

introduzir mais 5 cm o cateter no abdômen, se este não estiver permeável.

realizar a monitorização renal por meio do balanço hídrico e da pesagem diária.

adicionar os antibióticos somente no dialisador, no caso de peritonite.

aumentar a velocidade do influxo da diálise, no caso de dificuldade respiratória do paciente.

As doenças cerebrovasculares estão entre as primeiras causas de morte no mundo. Com relação à avaliação de

enfermagem do paciente inconsciente, é correto afirmar que

22

a postura do paciente em decorticação é a flexão e rotação interna dos antebraços e mãos.

a postura do paciente em descerebração é a flexão e rotação interna dos antebraços e mãos.

a postura do paciente em descerebração indica patologia no hemisfério cerebral correspondente ou depressão

metabólica da função cerebral.

a postura do paciente em decorticação indica disfunção mais profunda e mais grave que a descerebração.

a decorticação constitui um sinal de patologia do tronco cerebral, sinal de mau prognóstico.

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E
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Quanto aos distúrbios e procedimentos biliares, pode-se afirmar que

23

coledocotomia é a presença de cálculos na vesícula biliar.

colelitíase é a remoção da vesícula biliar.

coledocolitotomia é a abertura e drenagem da vesícula biliar.

colecistite é a inflamação da vesícula biliar.

coledocoduodenostomia é a anastomose do colédoco ao jejuno.

A assistência de enfermagem ao recém-nascido prematuro de alto risco inclui

24

C

D

E

A

B

aspirar secreções de orofaringe excessivamente, sem problemas de causar broncoespasmo.

posicionar o neonato em decúbito dorsal ou supino, evitando a extensão excessiva do pescoço, para promover a

troca de ar ideal.

colocar o neonato em berço comum para manter a temperatura estável.

verificar a temperatura axiliar uma vez ao dia.

usar sempre a posição de Trendelenburg.

Quanto aos períodos clínicos do parto, é correto afirmar que

25

o 1º período é o de Greenberg que se inicia com as contrações uterinas e termina com a dilatação completa do colo.

o 2º período é o de expulsão que se inicia com a dilatação completa do colo uterino e termina com o nascimento do bebê.

o período de dequitação é a primeira hora após a saída da placenta.

a dilatação inicia com as contrações uterinas e termina com a saída da placenta.

o desprendimento, a descida e a expulsão da placenta do útero fazem parte do período de expulsão.

No gerenciamento de recursos materiais em saúde, é correto afirmar que

26

padronização de materiais é um dos componentes do controle de estoques, compreendendo ações gerenciais

para determinação do quanto comprar.

a previsão de materiais é determinada pelo produto específico para procedimentos específicos, com objetivo de

diminuir a diversidade de materiais.

a previsão de materiais inicia pela classificação, padronização, especificação dos materiais e estabelecimento

da quantia a ser adquirida.

a programação de materiais é a quantidade a ser requisitada pelas unidades ao almoxarifado e é determinada

pelo perfil do consumo de cada unidade, estabelecendo-se uma cota de gastos por um determinado período.

a padronização de materiais é essencial, dada a variedade de bens e produtos que têm a mesma finalidade

técnica e as mesmas indicações de uso.

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E



A avaliação de desempenho na gestão de pessoas tem vários objetivos, EXCETO

27
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planejar as estratégias educacionais e a tomada de decisão pela chefia.

caracterizar e documentar o desempenho profissional.

monitorar o alcance das metas de desenvolvimento.

fundamentar a tomada de decisão referente à movimentação pessoal, como transferências, desligamentos e

promoções.

identificar dificuldades de integração do profissional à instituição.

Em relação às ações em tratamentos de emergência adequados à ruptura das varizes esofágicas, todas as

alternativas estão corretas, EXCETO

28

desobstruir as vias aéreas.

prevenir aspiração pulmonar.

colocar a vítima em posição supina.

tratar o choque hipovolêmico.

colocar a vítima em posição que permita a drenagem do sangue e saliva pela boca e garganta.

Em crianças acima de 2 anos de idade, as crises convulsivas são, em geral, causadas por

29

hipertermia.

epilepsia.

hiperglicemia.

hipoglicemia.

hipotermia.

As mudanças inerentes ao processo de envelhecimento em idosos podem causar alterações quanto aos sinais e

sintomas, como:

30

A dor nos ombros e a indigestão não estão associadas ao quadro de infarto do miocárdio no idoso.

A dor tóracia é comum e intensa em idosos com pneumonia.

Na insuficiência cardíaca congestiva, os idosos apresentam dispneia intensa.

No infarto do miocárdio, a dor referida pelos idosos é intensa.

Na pneumonia, geralmente os idosos não têm febre.

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E
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Quanto à assistência de enfermagem em saúde mental, assinale a alternativa correta.

31

Em uma emergência psicológica, não é preciso obter o consentimento do paciente para tratá-lo, pois ele, de

qualquer maneira, não está lúcido.

As ameaças de um suicida em potencial não devem ser levadas a sério.

É mais apropriado mentir para a vítima, a fim de protegê-la de fatos desagradáveis.

As crises psicológicas mais comuns incluem pânico, agitação, comportamento e pensamentos estranhos, perigo

à própria pessoa e aos outros.

É aconselhável discutir com um suicida em potencial e sempre desafiá-lo a ir adiante.

Quanto às dietas que são oferecidas nos hospitais, assinale a afirmativa correta.

32

A nutrição enteral é utilizada, quando o paciente não tem condições de receber por via oral todos os nutrientes

adequados às suas necessidades e suas funções gastrointestinais se encontram normais.

Anutrição parenteral utiliza-se do trato digestivo, via sonda, de forma lenta e contínua.

Na nutrição enteral, são utilizadas as vias subcutânea e endovenosa.

Adieta hipoglicídica é pobre em lipídios.

Adieta hipocalórica deve ser pobre em carboidratos.

Quando uma extremidade óssea se desloca de uma articulação e há dano de ligamentos, denomina-se

33

distensão.

entorse.

fratura.

deslocamento.

cãibra.

Quanto ao calendário de vacinação da criança sadia, é correto afirmar que a vacina

34

oral de rotavírus humano atenuado deve ser aplicada após os 6 meses de idade.

contra febre amarela deve ser feita em crianças menores de 08 meses.

BCG deve ser feita logo após o nascimento, em dose única.

contra rubéola deve ser feita aos 2 meses de idade e o reforço, aos 6 anos de idade.

DTP é contra tétano, caxumba e coqueluche e deve ser feita até os 6 meses de idade.

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E

A

B

C

D

E



Quanto às doenças infectocontagiosas e seu modo de transmissão, assinale a alternativa correta.

35
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A Hepatite B é transmitida via oral-fecal, por veiculação hídrica e por alimentos contaminados.

A HepatiteAtem como modo de transmissão oral-fecal, veiculação hídrica e alimentos contaminados.

A Hepatite C é transmitida por alimentos contaminados.

A Hepatite D é transmitida via fecal-oral.

A Hepatite E é transmitida através da solução de continuidade em pele e mucosas, nas relações sexuais, por via

parenteral, na transfusão de sangue e derivados.

O enfermeiro deve realizar sua atividade profissional considerando o Código de Ética dos Profissionais de Enferma-

gem. Caso não cumpra esse código, o profissional de enfermagem pode sofrer penalidades. De acordo com o exposto,

assinale verdadeira (V) ou falsa (F) nas afirmativas a seguir.

36

A penalidade de censura implica admoestação ao infrator, de forma reservada, e será registrada no prontuário

dele, na presença de duas testemunhas.

Aadvertência verbal consiste na repreensão e será divulgada nas publicações oficiais do Conselho Federal e dos

Regionais de Enfermagem.

A cassação consiste na perda do direito ao exercício da enfermagem e será divulgada nas publicações dos

Conselhos Federal e Regionais de Enfermagem e em jornais de grande circulação.

A suspensão consiste na proibição do exercício da enfermagem por um período não superior a 29 (vinte e nove)

meses e será divulgada nas publicações oficiais dos Conselhos Federal e Regionais de Enfermagem.

A multa consiste na obrigatoriedade de pagamento de 01 (um) a 10 (dez) vezes o valor da anuidade da categoria

profissional à qual pertence o infrator, em vigor no ato do pagamento.

(    )

(    )

(    )

(    )

(    )

F – F – V – F – V.

F – V – V – F – V.

V – F – F – V – F.

F – F – V – V – V.

V – V – F – V – F.

A sequência correta é

O processo de comunicação é essencial na construção de relações interpessoais com equipe de saúde, pacientes e

seus familiares.Assim, pode-se afirmar que

I - o enfermeiro deve conhecer as fases, dificuldades e desafios do processo de comunicação, o que favorecerá a

assistência com qualidade.

II - a linguagem a ser utilizada com os familiares dos pacientes deve ser compreensível, com informações claras e

objetivas.

III - o atendimento da família pode ser feito em qualquer lugar, mesmo que não seja reservado.

37
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apenas I, II e V.

apenas I, II e IV.

apenas I, III e IV.

apenas II, III e V.

apenas II e V.

IV - a construção do vínculo entre o enfermeiro e a família do paciente ocorre automaticamente, não necessitando de

intencionalidade.

V - a habilidade da comunicação pode ser desenvolvida e melhorada durante o exercício profissional do enfermeiro.

Estão corretas

O processo de enfermagem pode ser entendido como uma série de passos que incluem a coleta de dados, o diagnóstico

de enfermagem, o planejamento, a implementação da assistência e a avaliação. Então, é correto afirmar que

38

não necessita ser orientado por teorias ou modelos conceituais de enfermagem.

deve focalizar a individualização do cuidado através de uma abordagem de solução de problemas.

deve ser realizado pelo enfermeiro de maneira automática e burocratizada.

deve ser feito pelo técnico de enfermagem na impossibilidade de ser realizado pelo enfermeiro.

o enfermeiro deve escolher quais passos do processo de enfermagem deseja implementar na sua assistência.

Com relação ao processo de trabalho da enfermagem em serviços de saúde, estão corretas as afirmativas a seguir,

EXCETO:

39

O trabalho pode ser decomposto em elementos, como objeto, finalidade, instrumentos e força de trabalho.

O trabalho constitui mediação entre o homem e a natureza, caracterizando-se como processo de transformação

requerida por necessidades humanas que, na área de enfermagem, são necessidades de saúde.

O trabalho é entendido como prática social, portanto é articulado a outras práticas como a da saúde e da educação.

O trabalho de enfermagem, assim como o trabalho em sáude, integra a prestação de serviços de saúde como parte

do setor primário da economia brasileira e, portanto, tem características distintas do trabalho agrícola ou industrial.

O trabalho não produz bens a serem estocados, mas serviços que são consumidos no ato de sua produção.

Quanto às complicações do paciente com Diabetes , é correto afirmar queMellitus

40

os sintomas são tremores, sudorese intensa e convulsão na cetoacidose.

a hipoglicemia pode estar associada ao não uso da insulina ou à grande ingestão de alimentos.

a cetoacidose é uma complicação que se caracteriza pelo aumento dos níveis de glicose no sangue e pode estar

presente em pacientes com quadro clínico de infecções graves.

os sintomas são poliúria, polidipsia e vômitos na hipoglicemia.

o Diabetes Tipo 2 pode se manifestar de maneira abrupta e atinge, principalmente, crianças e adolescentes que

vão depender do uso de insulina por toda a vida.
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TEXTO

LÍNGUA PORTUGUESA

Final de semana de sol. O homem resolve

fugir da agitação da cidade e dirige por estradas de

terra, vê árvores, casas esparsas ao longe, horizonte

sem prédios. Finalmente chega ao hotel-fazenda,

onde poderá andar a cavalo, tomar banho de

cachoeira e, de quebra, checar seus sob ase-mails

árvores, ouvindo o canto dos pássaros. Ele saiu da

cidade, mas não se dá conta de que está mergulhado

no urbano, ambiente que perpassa todo o espaço

social contemporâneo, no dizer do pesquisador

Roberto Luís de Melo Monte-Mór, também professor

do Núcleo de Pós-Graduação em Arquitetura e Urba-

nismo da Escola de Arquitetura da UFMG. Para

Monte-Mór, o urbano não é adjetivo de cidade, mas

um novo substantivo que surgiu com características

próprias. É esse “tecido” que nasce nas cidades e se

estende para além delas. “O urbano aparece como um

terceiro elemento que engloba cidade e campo, mas

não se confunde com nenhum dos dois, porque possui

características que ambos, isoladamente, não têm”,

afirma. Inclui, por exemplo, condomínios fechados,

hotéis-fazenda, luz elétrica, sistema viário e telefonia,

além de condições de produção e de consumo que

eram próprias da cidade.

Pressionado por essa configuração social, o

que restou do campo está diante de duas opções: “Ou

se industrializa ou se urbaniza”, decreta Monte-Mór.

Na primeira hipótese, passa a se subordinar a uma

lógica típica da produção industrial e do agronegócio,

regida pelo grande capital. A segunda opção inclui os

sítios de lazer e as atividades do pequeno produtor

que trabalha sem a perspectiva de enriquecer, mas

quer garantir aos filhos aquilo que já possui. “Fazem

parte do que se tem chamado do 'novo rural' as

A onipresença do urbano

5

10

15

20

25

30

Para responder às questões de números 41 a 50, leia parte de um artigo publicado na revista , edição deDiversa

número 17, de autoria deAna RitaAraújo.

pousadas, casas de campo, segunda residência ou

até aqueles que se mudam para regiões ditas rurais,

mas que na verdade são uma clara extensão do

urbano”, enumera Monte-Mór.

Os dois caminhos – urbanização e industria-

lização –, no entanto, não são antagônicos. “Em

muitas situações eles coexistem, até porque na

grande produção agrícola muitas vezes a mão de

obra vem desses bolsões de pequenos produtores.

Mas tende a haver sempre um embate, posto com

muita força pela questão ambiental”, alerta o

pesquisador. Se as atividades classificadas como

urbanização têm compromisso com as condições de

vida, já que dependem da preservação do meio

ambiente, a industrialização utiliza os recursos

naturais apenas para viabilizar a produção.

A entrada do urbano em cena, na década de

1970, também redefine as cidades, pois permite a

emergência de uma metrópole diferente daquela

moderna e industrial que conhecemos. “É uma

metrópole muito mais fragmentada e estendida, onde

a necessidade de outras centralidades se faz

necessária”, explica o professor. Belo Horizonte vive

hoje um processo que bem exemplifica as reflexões

de Monte-Mór. A transferência do centro adminis-

trativo do governo estadual para uma das regiões

mais pobres da cidade e, no outro extremo, a

expansão de espaços de galerias de arte e a

instalação do Instituto Cultural Inhotim abrem novas

fronteiras e permitem à população deslocamentos

diferenciados, para atividades específicas.

Coexistência

40
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Fonte: Disponível em <http://www.ufmg.br/diversa/17>. Acesso em: 04 mar. 2013. (adaptado)
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o espaço social contemporâneo ratifica a dicotomia campo - cidade.

a onipresença do urbano é consequência de um novo ordenamento do espaço social contemporâneo.

o emprego da metáfora (ℓ.16) auxilia no esclarecimento do conceito de Monte-Mór de que o urbano recobretecido

um ambiente intermediário entre a cidade e o campo.

a existência do (ℓ.34) vai de encontro à ideia de que a presença do urbano no campo implica um‘novo rural’

reordenamento do espaço social.

a coexistência pacífica entre a urbanização e a industrialização do campo está atrelada à questão ambiental.
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De acordo com o texto,

41

o cidadão.

o consumidor.

o urbanista.

o contribuinte.

o trabalhador.

No parágrafo de abertura do texto, o agente que transita entre a agitação da cidade e o ambiente escolhido para seu

lazer é apresentado como (ℓ.1), uma referência genérica ao ser humano. Uma referência mais específicaO homem

desse agente e coerente com o tema desenvolvido ao longo do texto é

42

apenas I.

apenas III.

apenas I e II.

apenas II e III.

I, II e III.

Em algumas passagens do texto, a noção de espaço se concretiza pelos substantivos e , os quaiscidade campo

constroem uma dicotomia, pois se referem a espaços distintos, opostos. Essa oposição se estende também aos

adjetivos relativos a eles: e , respectivamente. Tendo essa informação em mente e as consideraçõescitadino rural

apresentadas nas linhas 13 a 24, passa-se a entender comourbano

43

I - um sinônimo de citadino.

II - um antônimo de rural.

III - um substantivo referindo uma categoria distinta de cidade e de campo.

Está(ão) correta(s)
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Leia atentamente o parágrafo destacado a seguir, para responder às questões de números 44 e 45.

Pressionado por essa configuração social, o

que restou do campo está diante de duas opções: “Ou

se industrializa ou se urbaniza”, decreta Monte-Mór.

Na primeira hipótese, passa a se subordinar a uma

lógica típica da produção industrial e do agronegócio,

regida pelo grande capital. A segunda opção inclui os

sítios de lazer e as atividades do pequeno produtor

que trabalha sem a perspectiva de enriquecer, mas

quer garantir aos filhos aquilo que já possui. “Fazem

parte do que se tem chamado do 'novo rural' as

pousadas, casas de campo, segunda residência ou

até aqueles que se mudam para regiões ditas rurais,

mas que na verdade são uma clara extensão do

urbano”, enumera Monte-Mór.

Qual afirmativa apresenta uma análise correta das

ideias e da organização linguística exploradas no

parágrafo?

44

O segmento (ℓ.26) pode, semduas opções

prejuízo da coesão e da coerência, ser susbtituído

pela expressão .dois dilemas

O emprego de (ℓ.28) pos-Na primeira hipótese

sibilita que seja feita a retomada do segmento

se urbaniza na linha anterior.

O emprego de (ℓ.32) evidencia a contradiçãomas

entre o trabalho sem perspectivas de enriqueci-

mento para o pequeno produtor e o seu desejo de

deixar o que já possui aos filhos.

A expressão pode, sem alteração dano entanto

relação de sentido, substituir a conjunção

adversativa da linha 32.

Se o segmento (ℓ.33) for substituído poraos filhos

a seus descendentes, haverá condições para o

emprego da crase.

Se parte do parágrafo (ℓ.31-33) fosse reescrita como

45

25

30

35

[...] do pequeno produtor que quer garantirmesmo sem a perspectiva de enriquecer com o seu trabalho

aos filhos aquilo que já possui,

um travessão e uma vírgula para marcar, respectivamente, o início e o final do segmento adverbial destacado.

uma vírgula para marcar o início do segmento adverbial destacado e outra para marcar o seu final.

um travessão e um ponto e vírgula para marcar, respectivamente, o início e o final do segmento adverbial

destacado.

um ponto e vírgula para marcar o início do segmento adverbial destacado e outro para marcar o seu final.

uma vírgula e um ponto e vírgula para marcar, respectivamente, o início e o final do segmento adverbial destacado.

haveria necessidade de empregar, segundo as normas gramaticais,

D

E
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Para compor o artigo, a autora integra a seu texto ideias de outrem. Nesse contexto,

46

I - as aspas são usadas na demarcação das falas atribuídas ao especialista consultado.

II - os verbos (ℓ.21) e (ℓ.27) indiciam o grau de certeza com que Monte-Mór se posiciona em relação aoafirma decreta

que declara.

III - o verbo (ℓ.46) deixa evidente que, nesta parte do texto, registra-se uma discordância entre a autora e oalerta

especialista quanto à urbanização do campo.

Está(ão) correta(s)

47

Se as atividades classificadas como urbanização têm compromisso com as condições de vida, já que

dependem da preservação do meio ambiente, a industrialização utiliza os recursos naturais apenas para

viabilizar a produção. (ℓ.47-51)

Em relação à organização e às escolhas linguísticas do período, é correto afirmar que

a conjunção permite que, no período, a semelhança entre urbanização e industrialização seja ressaltada.Se

a locução encadeia, no período composto, uma oração expressando um raciocínio hipotético.já que

o sufixo permite agregar a ideia de finalidade ao sentido dos substantivos , e–ção urbanização preservação

industrialização.

a preposição contribui com o sentido da oração que introduz, expressando a noção semântica de direção.para

a palavra , significando exclusivamente, conota no contexto uma avaliação negativa da industrialização.apenas

apenas I.

apenas III.

apenas I e II.

apenas II e III.

I, II e III.

As cidades também são redefinidas pela entrada em cena do urbano, na década de 1970.

Na década de 1970, a entrada do urbano em cena deixa redefinidas também as cidades.

Aentrada do urbano em cena também provoca, na década de 1970, a redefinição das cidades.

As cidades, na década de 1970, também parecem redefinidas pela entrada do urbano em cena.

Pela entrada do urbano em cena, a redefinição das cidades ocorre também na década de 1970.

Caso a oração que inicia o último parágrafo (ℓ.52-55) fosse redigida na voz passiva, teria a seguinte expressão:

48
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reconfigura-se – reconfigurados – se reconfigura.

reconfigura-se – reconfiguradas – se reconfiguram.

reconfiguram-se – reconfigurados – se reconfiguram.

reconfiguram-se – reconfiguradas – se reconfigura.

reconfigura-se reconfiguradas se reconfigura.– –

Considere que qualquer uma das versões destacadas a seguir poderia ser a frase que, coesa e coerentemente,

encerraria o texto, numa espécie de síntese do que defende o Prof. Monte-Mór.

49

Desse modo, em função da onipresença do urbano, ____________________ o campo e a cidade.

Desse modo, em função da onipresença do urbano, não só o campo mas também a cidade são

____________________.

Desse modo, em função da onipresença do urbano, tanto o campo quanto a cidade

____________________.

Levando em conta a coerência do texto e as normas gramaticais, a sequência correta é

O texto é parte de um artigo publicado em uma revista de circulação no âmbito acadêmico, porém busca-se atrair

também leitores fora desse domínio, razão de serem empregadas algumas estratégias para melhor compreensão e

articulação dos conceitos discutidos. Tendo essas informações em mente, associe as colunas relacionando a

estratégia com o parágrafo que a desenvolve.

50

A sequência correta é

2 1 3.– –

3 – 2 – 4.

1 – 2 – 4.

2 – 4 – 3.

1 – 4 – 3.

1. Descrição de detalhes, possibilitando um contraste entre a
cidade e o campo.

2. Pequena narrativa, permitindo a retomada do que foi antecipa-
do pelo título.

3. Apresentação de um exemplo concreto como ilustração do que
se afirma na frase inicial do parágrafo.

4. Enumeração das possibilidades diante das quais se encontra
um dos espaços analisados.

Primeiro Parágrafo

Segundo Parágrafo

Quarto Parágrafo

(    )

(    )

(    )
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